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Η ταυτότητα της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς της Κύπρου  
 
 
Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς της Κύπρου (ΕΚ) είναι ανεξάρτητη δημόσια Εποπτική Αρχή, η οποία 
έχει ως έργο της τη διασφάλιση της ανάπτυξης, της αποτελεσματικότητας και της αξιοπιστίας της 
κεφαλαιαγοράς της Κύπρου. Η ΕΚ συστάθηκε με βάση τους περί της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
(Σύσταση και Αρμοδιότητες) Νόμους του 2001-2004 και αποτελεί μία από τις πέντε Εποπτικές Αρχές1 
που ελέγχουν τον χρηματοοικονομικό τομέα της Κύπρου.  
 
Με βάση το Νόμο, η γενική εποπτεία της κεφαλαιαγοράς και των συναλλαγών σε κινητές αξίες που 
καταρτίζονται στο έδαφος της Δημοκρατίας ανατίθεται στην ΕΚ. Το κοινό, πολλές φορές, συγχέει την 
ΕΚ με το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) και επομένως είναι ανάγκη να ξεκαθαριστεί ότι 
πρόκειται για δύο διαφορετικούς φορείς. Το Χρηματιστήριο αποτελεί οργανωμένη αγορά η οποία 
λειτουργεί βάσει νομοθεσίας2, με δικούς της κανονισμούς που διέπουν την εισαγωγή τίτλων προς 
διαπραγμάτευση, τις συναλλαγές σε κινητές αξίες,, ως επίσης και τον διακανονισμό τους. Το 
Χρηματιστήριο τελεί υπό την εποπτεία και τον έλεγχο της ΕΚ. Η σφαίρα εποπτείας της ΕΚ δεν 
περιορίζεται μόνο στις συναλλαγές που διενεργούνται στο ΧΑΚ ή στις εταιρείες που είναι εισηγμένες 
σε αυτό (Εκδότες), αλλά καλύπτει όλες τις Επιχειρήσεις Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (ΚΕΠΕΥ) 
οι οποίες είναι εγγεγραμμένες στην Κυπριακή Δημοκρατία και παρέχουν επενδυτικές υπηρεσίες στην 
Κύπρο ή/και στο εξωτερικό, καθώς και τη λειτουργία Αμοιβαίων Κεφαλαίων. 
 
Οι αρμοδιότητες και εξουσίες της ΕΚ περιλαμβάνουν την αδειοδότηση, εποπτεία και παρακολούθηση 
της συμμόρφωσης των εποπτευόμενων της οργανισμών (Οργανωμένων Αγορών όπως το ΧΑΚ, 
Εκδοτών, ΚΕΠΕΥ, Αμοιβαίων Κεφαλαίων και των Εταιρειών Διαχείρισης τους), με τις κατά νόμο 
υποχρεώσεις τους. 
 
Η ΕΚ διαθέτει μέσα που διασφαλίζουν συμμόρφωση των εποπτευόμενων της με το υπό την 
αρμοδιότητά της θεσμικό πλαίσιο περιλαμβανομένης και της επιβολής κυρώσεων σε περίπτωση που 
διαπιστωθεί παράβαση. Για τον εντοπισμό τυχόν παραβάσεων της νομοθεσίας σε σχέση με την 
κατάχρηση της αγοράς, η Επιτροπή παρακολουθεί  με τη χρήση τεχνολογικώς προηγμένων μέσων και 
ελέγχει σε πραγματικό χρόνο τις αγοραπωλησίες τίτλων που καταρτίζονται στο ΧΑΚ. Όταν 
εντοπιστούν ύποπτες συναλλαγές ή ενέργειες που συνιστούν παράβαση της νομοθεσίας, η ΕΚ 
συλλέγει στοιχεία και διεξάγει έρευνες. Οι έρευνες της ΕΚ γίνονται είτε αυτεπάγγελτα είτε κατόπιν 
καταγγελίας. Οι καταγγελίες από το κοινό είναι ιδιαίτερα σημαντικές για την ΕΚ καθότι βοηθούν το 
δύσκολο έργο της πρόληψης και καταστολής του χρηματοοικονομικού εγκλήματος.  
 
                                                 
1 Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, Υπηρεσία Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών, Υπηρεσία Εποπτείας & Ανάπτυξης 
Συνεργατικών Εταιρειών και Εποπτική Αρχή Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Ταμείων 
2 Ο περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και Δραστηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων Αγορών Νόμος  
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Η προστασία και η προαγωγή των συμφερόντων των επενδυτών θεωρείται από την ΕΚ υψίστης 
σημασίας και, ως εκ τούτου, η ΕΚ φροντίζει για την συνεχή αξιολόγηση και αναβάθμιση των 
νομοθετικών ρυθμίσεων και της αποτελεσματικότητας της εποπτείας της. Επίσης, αναγνωρίζοντας ότι 
ο καλύτερος τρόπος προστασίας βρίσκεται στην επιμόρφωση του κοινού επί χρηματοοικονομικών 
θεμάτων, η ΕΚ προωθεί σχετικά εκπαιδευτικά προγράμματα, ώστε να καταστήσει το κοινό ικανό να 
λαμβάνει ενημερωμένες αποφάσεις για τη διαχείριση των κεφαλαίων του. 
 
Για περισσότερες πληροφορίες για την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, τις αρμοδιότητες και το έργο της, 
επισκεφτείτε τον διαδικτυακό τόπο της Επιτροπής: www.cysec.gov.cy  
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